# 城市晚春 巨姓生活

# 打造惠及13亿人民的 健康"获得感"

## 专访国家卫生计生委副主任马晓伟

没有全民健康,就没有全面小康。全方位、全生命周期保障人民群众健康是重大的民生工程、民心工程,"以人民健康为中心" 成为新形势下我国医疗卫生事业发展的"风向标"

过去5年,卫生与健康工作实现了哪些"小目标"?面对医疗卫生、生育等挑战,我国将做出哪些政策部署?"十三五"期间卫生 与健康事业发展将呈现怎样的图景?新华社记者专访了国家卫生计生季副主任马晓伟。

### 人均预期寿命达76.34岁 医疗服务可及性显著提高

问:5年来,我国卫生与健康事业的发展实 现了哪些"小目标"?

答:"十二五"以来,我国卫生与健康事业 取得长足发展。2015年,我国人均预期寿命达 到76.34岁,比2010年提高1.51岁,居民主要健 康指标总体上优于中高收入国家水平。

-是医药卫生体制改革深入推进,取得重 大进展和明显成效。全民医保体系加快健全, 公立医院改革稳步推进,国家基本药物制度得 到巩固完善,社会办医加快发展。

二是医疗卫生服务体系不断完善,服务能 力大幅提升。2015年,每千人口医疗卫生机构 床位数增加到5.11张,执业(助理)医师数增加 到2.22人,注册护士数增加到2.37人。

三是基本公共卫生服务均等化水平稳步 提高,重大疾病防治成效显著。基本公共卫生 服务人均经费补助标准提高到40元,服务内 容增加到12类45项。

四是中医药服务能力不断提升, 中医药事 业得到较快发展。全国超过95%的社区卫生服 务中心,90%的乡镇卫生院,80%的社区卫生服 务站、60%的村卫生室能够提供中医药服务。

#### 2020年实现30分钟基层医疗服务圈

问:目前我国在持续推进优质医疗资源下 如何真正让基层诊疗"接得住",让老百姓 在家门口看得上病、看得好病?

答:首先要加强基层医疗能力。一方面要 加强县域内常见病、多发病相关专业,传染病、 精神疾病及急诊急救、重症医学、血液透析、妇 产科、儿科、中医等临床专科建设,全面提升县 级公立医院综合能力,将县域内就诊率提高到 90%左右,基本实现大病不出县。另一方面,要 加强基层医疗卫生机构服务能力建设,提高常

见病、多发病和慢性病的诊治、康复服务能力。 特别要进一步拓展中心乡镇卫生院的功能,提 升急诊抢救、二级以下常规手术、正常分娩、高 危孕产妇筛查、儿科等医疗服务能力。

同时, 在基层医疗卫生服务体系建设方 面,"十三五"期间,将以贫困地区为重点,支持 县级医院(含中医院)业务用房建设,加强乡镇 卫生院、社区卫生服务机构标准化建设,到 2020年,基层医疗卫生机构标准化达标率达 到95%以上,打造30分钟基层医疗服务圈。

#### 满足多元化就医需求 医疗质量安全水平再提升

问:面对日益多元化的就医需求,我国医 疗质量安全水平如何进一步提升?

答:"十三五"期间我们将主要从以下三个 方面着手提高医疗质量安全水平:

-是规范诊疗行为,全面实施临床路径, 加强重大疾病规范化诊疗管理, 保障医疗安 全。实施遏制细菌耐药国家行动计划,以抗菌 药物为重点推进合理用药,加强处方监管,提 高临床用药的安全性、有效性。

二是加强医疗质量监管,健全医疗技术临 床应用管理制度。逐步完善国家、省级、地市级 医疗质量控制网络。建立科学的医疗绩效评价 机制以及医疗质量控制动态监测和反馈机制, 健全医疗安全保障体系,实现医疗质量和医疗 安全水平持续提升。持续提高护理技术水平, 充分发挥护理在提升医疗质量中的积极作用。

三是加强医师执业管理,健全医师定期考 核制度。完善医疗机构登记和医师注册制度, 采用电子证照等信息化手段,实现医疗执业活 动动态、全过程管理。

### 今后5年将新增产床8.9万张 -床难求"将缓解

问:全面两孩政策落地已一年,我国生育

雲求不断释放。"十三五"期间将采取哪些措施 缓解"一床难求"?

答:为了满足全面两孩政策实施后对妇 产科资源的新增需求,"十三五"期间我们将 开展以下几个方面的工作:

-是全面改善妇幼保健和计划生育服 务机构的基础设施条件。提升妇幼健康服务 机构在孕产保健、出生缺陷防治、儿童保健、 妇女保健、计划生育方面技术与服务能力。 支持省、地市、县三级妇幼健康服务机构服 务能力建设,全面改善妇幼健康服务条件, 新增产床8.9万张。

二是完善生育政策服务人才保障。加大 妇幼健康领域专业人才培养力度。广泛开展 产科、儿科医务人员岗位培训和转岗培训, 采取多种形式力争增加产科医生和助产士 14万名。

三是提高孕产妇和新生儿危急重症救 治能力。加强妇产科诊疗能力建设。向孕产 妇提供生育全过程的基本医疗保健服务,进 一步提高孕产妇、新生儿危急重症救治能 力, 有效降低孕产妇死亡率和婴儿死亡率。 加强高危孕产妇专案管理。

今后5年,我国人口结构将迎来讲一步 调整。相关部门将继续发力做好卫生计生工 作。在实施全面两孩政策的同时,要合理配 置儿童照料、学前和中小学教育、社会保障 等资源,满足新增公共服务需求。同时,推 动人口和计划生育工作由控制人口数量为 主向调控总量、提升素质和优化结构并举转 变,由管理为主向更加注重服务家庭转变, 更加注重宣传倡导、服务关怀、政策引导和 依法行政。坚持男女平等,严厉打击非医学 需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止 妊娠行为,综合治理出生人口性别比偏高问

# 我国首架国产大型客机C919 将于今年首飞

### 航空工业蓬勃发展

我国着力塑造先发优势, 重大科技创新 成果亮点纷呈。日前,科技部部长万钢表示: 我国首架国产大型客机 C919 将于今年首

据了解,C919首架机总装下线以来,项 目在系统集成试验、静力试验、机上试验、试 飞准备等几条主线上稳步推进,目前首架机 已进入首飞准备状态。

工业和信息化部装备工业司副司长杨拴

的十大重点领域之一。加快大型飞机研制, 适时启动宽体客机研制,推进干支线飞机、 直升机、无人机和通用飞机产业化,是支持 我国航空装备制造业发展的重要举措。

为推动我国航空产业的发展,国家有关 部门出台了《关于促进通用航空业发展的指 导意见》《民用航空工业中长期发展规划 (2013-2020年)》等一系列纲领性文件。新 昌表示,近年来我国航空工业蓬勃发展,航 世纪以来,我国陆续启动了 ARJ21 项目和

天航空装备制造是未来我国制造强国建设 C919 大型客机项目,去年首架 ARJ21 飞机 正式投入航线运行。

中国商用飞机有限责任公司官方信息 显示,C919 大型客机是我国拥有自主知识 产权的中短程商用干线飞机。C919飞机标 准航程型设计航程为 4075 公里, 增大航程 型设计航程为5555公里,可满足航空公司 对不同航线的运营需求。其基本型全经济级 布局为 168 座,混合级布局为 158 座。

# 杭州:已为65万辆汽车设"健康档案"

记者 13 日从杭州市机动车服务管理局 获悉,作为汽车电子健康档案试点城市,杭州 市 13 日发布汽车电子健康档案 APP,在全国 率先提供"一车一档"汽车电子健康档案服

近年来,汽车维修行业已经成为影响广大 人民群众汽车生活质量的重要民生服务行 业,但仍存信息不透明、服务质量不高等问 题。杭州市车管局正式推出了汽车健康档案

APP. 存全国率先实现"一车一档"的汽车维修 档案查询、维修服务评价与信息反馈等功能。

截至目前,已完成杭州市主城区全部一类 维修企业和部分二类维修企业的系统对接工 作,共收集维修数据信息85万余条,为65万 余辆汽车建立了汽车电子健康档案。此外,还 开发了汽车电子健康档案服务平台、微信公众 服务平台方便车主查询。

据介绍,通过该 APP,车主可按照区域、

企业类型、总体评价等条件查询汽车维修企业 信息,择优选择;维修中,车主可以查询车辆的 维修记录,之后还可以对其进行评价,在线进 行反馈。

据了解,杭州将在2018年将该系统推广 至汽车快修连锁企业。交通运输部公路科学研 究院将于近期发布技术指南和相关标准,在全 国复制推广杭州的系统建设经验。

/新华社

2017年第46届广州美博会落幕

## 颐容国际、珍氏美 引领健康生活新风尚

第46届广州美博会3月11日圆满落 长春美容保健市场以颐容国际、华北 制药的珍氏美独领风骚,更为引起业界人 士更多的关注

颐容国际凭借常年来在纹绣行业深厚的 积累,高效创新产品和技术不断引爆市场,成 为纹绣行业人士的财富新动力。展会现场,纹 绣老师将指尖技术倾囊相授,大家积极与老 师互动, 力争完善解决自己在实际操作中遇 到的问题;同时,纹绣老师通过对素描眉形画 法的详尽讲解, 让大家对这个行业的人性化 设计有了更深刻的认识, 为广大消费者进一 步设计出更灵动的眉毛打下牢固的美学基础。

SE 纹绣一直以"纹富贵之气,绣内在之 "的服务理念,艺术与时尚、灵与美的完美 结合,服务干每一位求美者。

珍氏美以其专业、正规的生产企业为背 暑,为广大消费者的口腔健康带来全方位的 清洁保健服务,得到现场参会者的亲身体验 与广泛赞誉。

期待颐容国际和珍氏美会以最新的产 品,更创新的技术、更优质的服务更好地服 务春城消费者。

上海消保委:

### 部分电商人为设置障碍 网购"下单容易退货难"

上海市消保委近日发布的"2017网购商 品无理由退货消费体察的情况通报"显示, 部分电商网站的"无理由退货"政策告知不 显著,还有部分电商网站限制退货方式,人 为提高"无理由退货"门槛。

2014年3月15日实施的新消保法新增的 "七日无理由退货"制度,保护了消费者的网 购"反悔权",解决了消费者在特定交易领域 因信息不对称而导致的意思表示真实受影响 的问题。"反悔权"是否直的能落地?上海市消 保委对32家由商网站销售的由子由器、服装 鞋帽、箱包等224件商品进行消费体察。

32家电商网站中的11家电商网站仅 在商品信息和结算其中的1个页面做到了 不适用"无理由退货"政策的情况告知,还 有10家以销售服饰类商品为主的电商网 站,虽然在其网站的售后服务总政策中写 明"无理由退货"的相关条款,但在实际购 物环节中,针对不宜退货的具体商品,既没 有通过显著方式进行告知,也没有设置相 关的提示和确认程序。还有些电商网站限制 退货方式,以提高"无理由退货"门槛。根据3 月15日即将实施的《网络购买商品七日无理 由退货暂行办法》的相关规定,网络商品销售 者可以与消费者约定退货方式, 但不应当限 制消费者的退货方式。体察中发现,部分电商 企业在其售后服务条款中对消费者的退货方 式进行了限制,比如,家乐福和欧尚网上超 市就要求消费者自行前往实体门店办理退 货,在一定程度上侵害了消费者的自主选择 权,给消费者退货设置了障碍。/新华社

### 早产儿成年后可能更易 遭遇心理健康问题

个国际研究团队日前在美国《儿科》 月刊上报告说,出生时体重极低的早产儿成 年后更易遭遇抑郁和焦虑等心理健康问题。

妊娠期一般要持续40周,通常胎儿在37 周后出生被看作是足月。世界卫生组织对早 产儿的定义是在完成37周妊娠之前出生的活 婴儿。在出生后的数周,这些婴儿往往在呼吸 和消化食物方面存在困难。他们还可能遭遇 一些更为长期性的挑战,如视力、听力和认知 能力受损,以及出现社交和行为问题。研究人 员发现,与足月出生的成年人相比,早产儿 成年后更易出现逃避行为和更多所谓"内 化"问题,如抑郁、焦虑、孤僻等。不过研究人 员也指出,该研究的局限在于研究人员仅仅 依赖这些成年人自己提供的有关个人感受 和症状的数据,这类数据往往不像病历或医 生核实的诊断详情那样可靠。/新华社